

张义纯二三事

戴健



张义纯像

《人民政协报》曾刊发《“协商建国”的历史记忆——香山革命纪念馆藏张敦礼捐赠的人民政协珍贵文物》一文。张敦礼的父亲张义纯是笔者的旧交。笔者在1987至1989年间，曾在上海与张义纯夫人章蕴芬数次长谈，并收获大量文史资料，得以完成国内第一部张义纯传记。

“小张飞”：投身时代洪流

张义纯，字靖伯，安徽合肥人，1895年10月20日生于合肥东南乡（今长临河镇）张胜吾村一个世代务农的家庭。他幼年就读于本乡私塾时，姐夫王正藩正热衷于革命谋划反清。王正藩自保定陆军师范学堂毕业后到武昌陆军第三中学当教官后，就把12岁的张义纯接去，投考陆军小学。张义纯后又升入保定军官预备学校，再入保定军官学校炮科，为第三期毕业生。从武昌到保定，他和同窗、两家仅隔10余千米的小同乡张治中过从甚密。

1917年7月，张勋复辟，段祺瑞在马厂誓师讨逆，张义纯担任讨逆军总司令部副官，后在陆军部当候差员。11月15日，段祺瑞辞去国务总理职务，张义纯也随之离开陆军部去南方发展。1924年他先后参加了闽浙战役和江浙战役，曾在上海坚守浏河40余天。

1925年1月，当段祺瑞的外甥张引见给段时，段祺瑞正与友人弈棋，直到终局才站起来接见。其见张义纯显得有点不耐烦的样子，便笑问：“今年多大岁数了？”张义纯答：“30岁。”段祺瑞和颜悦色地说：“我今年60岁，正好比你大一倍。你如今风华正茂，要发奋努力。”他用手敲着自己的座椅继续说，“再过30年，这座位说不定就该轮到你来坐了。”这一番形象的话，张义纯一直印象很深。

清末民初，北方官场上有“会讲合肥话，就把洋刀拗”的戏语。张义纯被任命为执政府军务厅第四处上校科长兼代处长后，次年升任河北省军务督办公署少将军务处长。

北伐开始后不久，转入国民革命军的张义纯担任程潜江右军的少将参谋处长。在山东郯城，张义纯接到李宗仁的电报，便赶到芜湖。这时张义纯在

10余年的南北征战中因勇敢善战有了点名气，得了“小张飞”的雅号。李宗仁、白崇禧邀张义纯共事，他遂在芜湖就任第十九军第二师中将师长，并参加龙潭战役，担任新成立的十八军副军长。

感于知遇，以后20多年，张义纯基本上都在桂系服务。

顶天立地：抗战中他题石明志

1933年底，张义纯辗转来到桂林，初任第十五军和第七军参谋长，嗣后调任第二十五（独立）师师长。其间两广爆发的抗日救亡运动，对张义纯影响很大。1937年“八一三”事变爆发，蒋介石初拟集中兵力保卫沪京（宁）地区，任命李宗仁为第五战区司令长官，指挥山东、安徽、江苏地区战事。时为第四十八军副军长的张义纯率所部在上海大场一带与日军对垒了10多天，伤亡惨重。张义纯部移驻皖南。年底张义纯升任第四十八军军长。

李宗仁就任第五战区司令长官兼安徽省主席后，因忙于战事，决定由张义纯以民政厅厅长代理安徽省主席，在六安就职，时为1938年2月到6月。这一阶段，张义纯除忙于处理安徽政务外，还参与指挥安徽抗战，参加台儿庄战役和武汉外围保卫战。回守大别山不久，其部打了一场堵截仗，迫使孤军深入的侵略者不得不回撤。1938年秋天，新四军军长叶挺访问战时安徽省会立煌，张义纯参与接待，两人谈得很投机。张义纯认为，国共两党军队当时合作的情况

是良好的。1939年10月，第二十一集团军总司令兼安徽省主席廖磊病故，张义纯以上将代理总司令。两月后李品仙到立煌接任廖磊遗缺，张义纯回任副总司令，随后所部四十八军一三八师五二八旅在合肥城郊大蜀山伏击日军，全歼敌警备司令三浦中佐以下官兵500余人，缴获的战利品旋送到立煌展览，大快人心。1940年张义纯以第二十一集团军副总司令兼第五战区鄂豫皖边区游击副司令驻防大别山区。天柱山号称“古南岳”，张义纯领军在这里凭险据守，期间，他打怀明志题写的“顶天立地”刻石，至今犹存天柱山风景区。

1942年12月18日上午10时许，日本侵华第十一军司令官冢田攻中将乘坐的飞机从南京飞武汉途中，在安徽大湖景区内被张义纯第四十八军一三八师四一二团三营九连的高射机枪击中油箱起火坠毁，冢田攻及其随员全部丧命。驻汉口部分日军于12月29日进入大别山寻覓飞机和尸骸，翌年1月2日占领立煌。张义纯随后指挥部队收复。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，时在重庆陆军大学将官班学习的张义纯和同事们通宵达旦敲锣打鼓放鞭炮庆祝胜利。

1949年初蒋介石通电下野，李宗仁代任总统后，宣布张义纯为安徽省主席。张义纯起初以“时局艰难才不胜任”相推辞，李宗仁力劝，张义纯遂在皖南屯溪就职。

4月，我解放大军渡江后，张义纯带

残部从皖南经江西婺源向浙江开化退却。闻解放军追兵已至，遂令放下武器，向我十八军军长张国华部投诚，并交出省府大印和随带的文件电台等。

过年：陈毅和贺龙为他“打赌”

1949年10月21日中午，北京北总布胡同内，停放着几辆小车。张治中先生请了好几位客人：陈毅、贺龙、黄绍竑、傅作义、刘斐……

曾经兵戎相见的高级将领如今同桌把盏，少不了叙几件往事，讲几句笑话。说到安徽，张治中自然地接过头话：“拜托你陈老总一件事。我的一位同乡、前安徽省主席张义纯春天被俘，现在在你那里学习。”陈毅哈哈大笑：“张义纯是在我这里。他很会打仗，北伐和抗战时雅号‘小张飞’，可败在解放军手里啰。他原先在二野学习的，二野向西南进军，前两个月就把他转移到我三野来了。不过现在他在苏州第十训练团里，归粟裕负责。这样吧，我来联系一下，请他们尽快查清问题。”同桌的贺龙随即插话：“文白（张治中，字文白）先生，你给证明一下。我就要去大西南了，咱今天打个赌，看是他先查清问题，放张义纯回家过年，还是我贺龙先打到成都过年！”说罢把手伸向陈毅。

两双大手紧紧地握到了一起。张治中连声说：“好，好，看来不成问题，不成问题！”

午宴后，张治中又把躲在屏风后的张义纯夫人章蕴芬请出来和大家见面。陈毅关切地询问张太太生活上可有困难，是否需要照顾，并让她回家去安心等待。几天后，张治中买了两张“二级”卧铺票，张治中夫人洪希厚特地送章蕴芬回南京。

就在此次聚会的前10天，在中央讨论向大西南进军的工作会议上，贺龙被任命为中共中央西南局第三书记、西南军区司令员。经过短时期的休整筹备，12月5日，贺龙率原西北军区18兵团和第7军由陕入川。他和刘伯承、邓小平共同指挥进军大西南。12月27日成都解放，30日贺龙入城过元旦；1950年2月6日（腊月二十），张义纯结束了9个月的解放军军官训练团学习生活后获准回到南京家中，尚有10天时间置办年货过春节——果然如张治中所述，贺龙和陈毅都没有输！

1962年，张义纯被任命为上海市人民政府参事。他在参事室除参加学习、视察外，还认真撰写文史资料，决心将自己大半生的亲历、亲见、亲闻，存史、资政、传诸后人。《安徽文史资料》第一辑开篇，就是他写的《新桂系统治安徽概述》。

1982年9月10日张义纯因病治疗无效在上海逝世，终年87岁。9月21日上海市人民政府参事室为其举行追悼会。翌日《解放日报》《文汇报》刊出张义纯讣讯和简历。

（作者系安徽省文史研究馆馆员、合肥市政协原副秘书长）



满妹《思念依然无尽》

杨建平



杨建平绘藏书票

《思念依然无尽》是胡耀邦女儿满妹（本名李恒）回忆、思念父亲的一本书。2005年11月出版，我是含着热泪读完这本书的。

这本书写的是大人物，但呈现的是一个女儿心中的父亲。通过女儿的回忆、思念，从小处落墨，一丝一丝编织、一笔一笔描画，写出父亲的平凡而

伟大。这本书动人之处，就在于女儿的深情、内容的真实、文字的朴实，书中的人物、故事、感情，像一泓清泉缓缓流入人心。读这本书，眼睛是湿润的，心灵是滋润的。（作者系第十三届全国政协委员）

季振同旧居成为“红色教育打卡地”

董永盛

2021年是宁都起义胜利90周年，中共河北省沧县县委、沧州市人民政府决定对季振同旧居进行修缮，并于2021年11月1日举行了揭牌仪式。一年来，参观学习者达万余人，季振同旧居成为远近闻名的“红色教育打卡地”。

季振同，1901年5月出生，于河北沧县张官屯乡狼儿口村，是宁都起义的领导人之一。1931年12月14日，时任国民革命军第26路军74旅旅长的季振同和赵博生、董振堂、黄中岳一起领导了震惊中外的宁都起义，1.7万名官兵携带2万多件武器装备加入红军，在敌强我弱

的历史大背景下，不仅壮大了中央红军的力量，更极大地分化打击了国民党反动阵营，其军事、政治意义影响深远。起义队伍被改编为中国工农红军第五军团，成为中央红军的一支劲旅，季振同任红五军团总指挥。1932年1月，由周恩来、朱德等介绍，经党中央批准，季振同加入中国共产党。3月1日赣州战役中，当红三军团被围困时，奉中革军委指示，季振同率红五军团红五军第十三军直接投入战斗，英勇拼杀，立下赫赫战功。

宁都起义是第二次国内革命战争时期中国共产党领导的规模最大、最成功的一次起义，意义重

大。宁都起义改编的红五军团，为中国人民解放军培养和培养了一批优秀指挥员和军事专门技术干部，这些同志在艰苦卓绝的苏区反“围剿”斗争、二万五千里长征、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中，为中国革命的胜利乃至新中国的各项建设事业，建立了不朽功勋。其中不少人成为军政高级领导干部，1955年被授予将军军衔的有30位，其中1位上将、5位中将、24位少将。

河北省沧县是一块有着革命传统的红色土地，这里先后走出了中国共产党早期著名党员张申府，中国军垦事业奠基人之一的无衔将军张仲瀚，抗美援朝一级战斗英雄、传奇战鹰刘玉堤等一批革命先驱和英雄人物，季振同是他们中的杰出代表。基于此，中共沧县县委、县政府充分挖掘本土红色资源，广集民意、深入调研、多方走访，把修缮、保护季振同烈士旧居提上重要工作议程，在全社会掀起追寻英雄足迹、传承红色基因的活动热潮，并收到良好效果。

1938年12月毛泽东在延安与部分宁都起义同志合影并题词：“以宁都起义的精神用于反对日本帝国主义，我们是战无不胜的。”（作者系河北省沧州市沧县人

裕固族服饰故事

王芊

2008年，裕固族服饰被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。裕固族吉祥图案是神鹿，裕固族喜欢梅花鹿，也崇拜梅花鹿，《珍珠鹿》是广泛流传的民间故事。

“森林百姓”的动人故事

裕固族是居住在我国西北地区一个具有悠久历史和文化的少数民族，他们是我国人口较少的民族之一。根据2010年第六次全国人口普查统计，我国境内的裕固族总人口数为14378人，主要聚居在甘肃省肃南裕固族自治县。居住环境的不同使得各地裕固族使用的语言也不相同。由于裕固族是游牧民族出身，在历史上没有自己的文字，其历史与文学主要依靠口头相传（口述历史）。裕固族民间口头文学是十分丰富的，包括历史传说、民间故事、叙事长诗、民间歌曲等多种类型。其中《黄黛琛》是一首著名的叙事长诗，讲述了一个少女在旧时代被人包办婚姻的悲惨故事。还有《莫拉》《神箭手射雁》和《天鹅琴》《阿尔金山》等民俗题材故事广泛传播。

裕固族聚居的甘肃省肃南裕固族自治县地处河西走廊中部、祁连山北麓，面积达23430平方公里，海拔2180米。该地区的自然环境为梯级分布，裕固族在辽阔、包容的土地上，形成了丰富多彩、富有张力的多元文化。裕固族境内地形南高北低，属半干旱森林与草原区气候带，各地降水差异

悬殊。这样的气候条件使得除黄泥堡地区的裕固族以从事农业为主外，在裕固族社会经济中，畜牧业占有主导地位，直到今天依然有着悠久的历史传统。裕固族畜牧业生产中有马、骆驼、牛、羊等。马既是重要畜种，也是交通运输工具。裕固族有自己独特的马种，游牧生活中养马、用马、爱马，还要为马举行类似孩子成年礼一样的剪鬃仪式。因独特的地理气候环境，骆驼也成为裕固人生产生活中最重要的伙伴。上世纪90年代以前，一代代牧民是在驼背上长大的。骆驼、高车，也成了戈壁草场的标志性景观。今天生活在河西走廊上的裕固族，已不仅限于单一的牧业生产。随着生态移民和搬迁定居的实施，很多裕固族人放下手中的牧鞭，转入其他生计方式。

现在，肃南畜牧区的裕固族基本上实现了定居，半定居和定居生活的牧民大都盖有土木结构或砖瓦结构的房屋。

裕固族服饰文化源远流长

裕固族服饰文化与他们的生活环境和生产生活方式、民族文化和信仰相关，因而形成了具有浓郁的古代北方草原游牧民族的服饰文化特征，成为裕固族传统文化的重要组成部分。其特色因各部落生产生活习俗不同而不相同，大致可分为东部服饰和西部服饰两大类，且均有“高衣领、红缨帽”的特征。它是裕固族各部落人民长期创造的传统服饰文化的重要组成部分。裕固族以畜牧业为主，他们的服饰用羊皮、毡、绸、缎等材料制作。



裕固族传统服饰

裕固族东、西部男子服饰大体相同，头戴白色或驼色毡帽，帽檐后边卷起，后高前低呈扇面形，帽檐用锦缎或黑布镶边，帽顶多在蓝缎上用金线织成圆形或八角形的图案。裕固族男子穿高领、大襟、右衽的长袍，长袍多为紫、蓝、青色。无论单、棉袍服，都在衣襟和袖口等处用彩色布条或织锦镶边，下摆左右开衩，开衩和下摆处镶边。袍子上用长带扣，腰间系红、紫、蓝色的腰带，上面挂有腰刀、火镰、酒壶、鼻烟壶、小佛像等物。下身着长裤，脚上多穿布制高腰靴。裕固族男子在节日和盛大的活动中，还要在长袍外套上一件黑色或青色长袖短褂，短褂下端左右有小开衩。裕固族男子通常

喜欢戴扳指、戒指、手镯等饰物。

裕固族妇女的帽子非常有特点，戴红缨帽和头面是裕固族西部地区已婚妇女的标志；而在东部地区，年轻女子和已婚妇女都戴红缨帽，只是头面有所不同，姑娘的头面相对简单、随意。

红缨帽是用芨芨草秆和羊毛线编织成坯，用红布缝制帽里，白布缝制帽面，帽檐缝黑边并镶上花边，帽顶用红线缝上帽缨，红线帽缨代表太阳的光芒。

肃南西部妇女多戴尖顶帽，肃南东部妇女多戴圆顶帽。裕固族已婚妇女要戴长形的头面，头面在裕固语中被称为“凯拜什”，是一种从身后到胸前，延伸于膝下的佩饰，首先要把头发放成左、右、后三条辫子，每部分垂吊穗。两条在胸前，在身体前面的两条头面用红、黑布料或皮革作底，图案、色彩完全一致并对称。一条垂在背后，也用红、黑布作底料，镶五色丝线。将三条装饰有珊瑚、玛瑙、银饰、彩珠、贝壳等饰物的头面分别系在三条辫子上，每条头面又分成三段，用金属环连接起来，上缀24块大小不一的白海螺磨制的圆块，下连红、绿线穗。

裕固族妇女穿高领、大襟、右衽、长度相当于本人身长的长袍，下摆两边开衩，有夹棉和皮衣两种。长袍的大襟、袖口、下摆、衣衩等处都用彩色布或织锦镶边、水獭皮等镶边。年轻女子服饰以绿色、紫色、桃红色为主，已婚妇女的长袍多为绿色和蓝色。腰间束红、紫、绿色的腰带，还系有手帕，着长裤，穿长靴。

裕固族小孩喜欢佩戴金珠宝等首饰。裕固族小孩多穿着类似于大人长袍的小袍子，束腰带，颜色鲜艳。裕固族老人的长袍颜色较素，以白色、蓝色和青色为主，装饰也比较简单，镶边颜色多为暗色。老人长袍多不开衩，下身穿单裤。鞋子是用牛皮缝制的皮靴，被称为“充沉”，皮靴内穿羊毛袜。

（作者单位：中国社会科学院考古研究所）

首届仰韶论坛举行

本报讯（记者 付裕）首届仰韶论坛于日前举办，其主题为“深化仰韶文化研究，探索中华文明起源”，21位考古专家学者分别结合各自领衔考古遗址发掘和专业考古研究领域作主题学术报告，围绕仰韶文化考古和中华文明起源研究进行深入交流和广泛探讨。

中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍表示，仰韶遗址发掘已经走过百年，正在迈向考古学新的征程，中国考古学进入到“黄金时代”。

此次首届仰韶论坛的举办，对深入研究仰韶时代文化面貌、社会发展变化，以及仰韶时代各个区域之间的相互关联，都具有重要意义。

上海体育博物馆市运会主题展开幕

本报讯（记者 顾意亮）11月21日，“沪动青春 运动未来”上海体育博物馆市运会（1953—2022）主题展在上海体育博物馆开幕，展出了58套、75件展品，依次展现奖杯、奖牌、服饰、器具等。

上海体育博物馆地处始建于1928年的上海体育大厦，有历史之舟、奥运之光、活力之城、未来之窗4个常设展厅，展出1200余件珍贵展品、500多幅历史图片。

开幕式上，上海市政协常委、文卫体委员会副主任，上海市新的社会阶层人士联谊会副会长陈海波将两件珍藏的体育题材艺术作品捐赠给馆方。一件是中国工艺美术大师刘远长的陶瓷人物雕塑《春燕展翅》，这件作品以艺术体操为题材，是其20世纪80年代末的代表作之一。

另一件则是中国陶瓷泰斗周国桢教授制作的《足球》。这件《足球》雕塑是周国桢有感于2002年中国队冲击世界杯的历程而特别创作的，也是他创作的首件体育题材作品。非常有纪念意义的是，当年，在这件作品上，中国国家男子足球队主教练米卢留下了签名。

时值2022年卡塔尔世界杯举行之际，陈海波说：“作为现代足球的雏形，蹴鞠文化自古就极为盛行。近代，中国足球不断革新，发展，一路上亦有许多难忘时刻。发展与振兴足球运动，是建设体育强国的必然要求，也是人民群众的殷切期盼。中国人的世界杯梦还很长很长。我们有梦，我们期待！”